



[360行职业体验报告]



在送餐路上骑行的王文思

他很平凡,平凡到只有高中学历,他又很不平凡,因为他依靠自己的努力,在长春这座城市生根发芽,如今有了爱他的妻子和孩子,他用自己的勤劳为妻儿撑起一片充满爱的天空,他就是90后外卖站长王文思。

初遇挫折

高中毕业去学烧烤手艺 无奈之下入行外卖骑手

1993年出生的王文思老家在舒兰市,高中毕业后,他便去往江苏宜兴投奔亲戚学手艺。

“当时就觉得上学不是唯一的出路,我自己也不太爱学习,就想着学一门手艺,正好有亲戚在南方干烧烤,我就跑去学了。”王文思说,带着东北人特有的踏实和韧劲儿,他很快就学会了烧烤手艺,积累一些经验后,他在当地开了一家烧烤店。

起初生意十分红火,“2015年开的店,几乎天天爆满,一天毛利能有好几千呢!”他记得,那时候他天天要熬到后半夜才能睡觉,起来就得接着干活,但好景不长,随着当地严控露天烧烤污染,无奈之下他只能选择闭店返乡。

回到长春,王文思重操旧业,在亚泰大街盘了一家烧烤店,但生意却不尽如人意。他和爱人以及岳父岳母被拴到了一个小小的店铺之内,生活的重担压得他喘不过气。一年后,随着妻子怀孕,他种种权衡之下,放弃了烧烤店的生意准备出来打工。

起初,他特别想当房屋中介。“想法很简单,就是想干这种‘溜光水滑’的工作。因为每天穿西服扎领带,觉得很体面。”但朋友的一句话,给他浇了个透心凉:“干这行你要做好心理准备,有可能两三个月都卖不出去一套房。”



王文思有着幸福的家庭,图为他的妻子和孩子

从外卖骑手跑成“全能站长”

90后外卖站长: 让家人过上好日子 那就是有本事!

心态调节

一行有一行的苦
他很快就克服了“面子”难题

从店老板到外卖骑手,起初王文思最绕不开的就是“面子”问题,就连王文思的父母、妻子也都觉得送外卖很“掉价”。

“我第一天出去送外卖回家时,爸妈和媳妇都哭了,我记得特别清楚。”王文思说。

“那时候我从早上10点送到凌晨两点,平时累点都能忍,就怕遇到喝多了的顾客。”他记得刚入职不久,就遇到了一名醉酒的顾客,“顾客是凌晨1点半点的单,只标注了小区没写具体地址,我到了后让他让我在楼下等,等了将近50分钟,后来好不容易出来取餐了,给我一顿骂,说我耽误他喝酒了!”王文思表示,这样的经历太多了。

“我做的就是服务行业,遇到批评甚至谩骂都正常,我不能跟人家对着干,就只能学会自我调节!”事实上,那段时间他收获的感动远远多于不快。“特别是冬天,有时会遇到客人送我热奶茶,让我暖和暖和。”

送餐两个月后,王文思和家人对骑手这项工作的认识有了明显转变。“很简单的道理,就是因为看到真金白银了,我跑的是大晚班,每个月都能有过万的收入,这比整天坐办公室,每月拿三四千块的工作强多了。”王文思说,“现在社会上不少人觉得骑手是个很low的工作,但作为骑手,首先你得瞧得起自己,然后才能让别人瞧得起你。”他笑言,大家都是靠劳动赚钱,难道送外卖就低级,穿上西装领带就高级了?

送餐一年两个月,王文思跑出了零差评、零投诉的成绩。“在这一年多的时间里,我身边的同事换了一批又一批,很多人选择骑手工作都是为了临时赚钱或者职业过渡,但我不是,我真心地觉得这个行业前景很好,我就是想在这个行业里扎根!”

王文思说,他认为随着时代的发展,外卖行业越来越走向正规化,他认为这是一个机遇。“我们站里有不少大学生当过骑手,甚至研究生都有过,所以学历不再是找工作唯一的标准了。”王文思认为,只要踏实肯干,无论在哪个行业都能发光发热。

表现优异

机会总是留给有准备的人
他从普通骑手破格晋升为站长

踏实、肯干,具有良好的沟通能力,王文思很快就迎来了自己的机会,一年半以后,王文思从普通骑手被破格晋升为站长。

“相比其他站,红旗街长影站面临着商铺多、交通拥堵、骑手流失等各种考验,送餐准时率、投诉率都在拖后腿。”区域经理告诉记者,他将送单表现优秀的王文思直接提拔到这里,就是为了扭转这种局面。

上任站长不久,王文思就遇到了一名棘手的顾客“差评哥”——不管是谁送餐一概给差评,王文思为此带着水果礼盒登门拜访,将心比心后,差评就再也没发生过。

不到一年,站点彻底改变了垫底的局面,各项指标全部满分。王文思坦言,对于他这名“空降”的站长,如何获得认可是最大难题。“刚到这个站真的非常难,没办法,你必须要以身作则。”从新骑手面试开始,王文思不仅一对一和骑手沟通,还帮骑手扛行李去寝室,帮他们铺床。包括帮骑手租车,甚至安电池这样的事他都亲力亲为。

当站长两年多来,王文思先后获得了三次优秀站长和两次杰出贡献奖,在他的办公室墙上挂了十几面锦旗。

王文思说:

职业没有高低贵贱

让家人过上好日子才是真本事

如今王文思已是两个孩子的父亲了,但每次提起家人,他都觉得亏欠太多。“由于工作的原因,我陪他们的时间太少了,家里家外几乎都是我媳妇一个人在忙,这么多年,我也想对我媳妇说一声谢谢!”王文思说。

即便如今已经成为站长,但王文思最难忘的依然是自己送外卖那段经历。“通过那段时间,我想明白一个道理,就是任何职业并没有高低贵贱之分,有的只是你肯不肯努力,肯不肯奋斗,凭本事赚钱,没有丢人一说!什么叫有本事?那就是让家人过上好日子!以后我老了也会跟孩子们说,你爸爸当初送外卖也能送得比别人好,也能当站长!”王文思笑着说。

记者手记 /

用自己的劳动去挣钱,就是值得尊敬的

很多人在选择职业的时候,往往考虑的都是“面子”,而忽略了实际情况,更有甚者,宁肯“啃老”,靠着信用卡度日,也不愿意实实在在地去赚辛苦钱。王文思的故事给我们开辟了“成功”的另一条出路,那就是走自己的路,赚自己的钱,能让家人过上好日子,那就叫有本事。

随着社会不断发展,年轻人的择业观、就业观念更加理性,他们不在乎别人怎么说,只在乎自己怎么做,走自己的路,让别人说去吧。这是他们放下姿态、身段,去做自己想做的事情的重要因素,毕竟职业没有贵贱之分,只要你用自己的劳动去挣钱,就是值得尊敬的!